

热气球飞越北极的百年挑战

地球上许多地方都可以乘坐热气球飞行，唯有两极地区最不合适。如果真要去探险，北极或许会比南极容易些。

百年之前：人类第一次热气球北极探险

19世纪90年代，瑞典工程师安德烈首先提出乘坐热气球去北极探险。经过筹划部署，这个计划还得到了炸药发明家诺贝尔和瑞典国王奥斯卡二世的支持。

与安德烈同行的还有两位科学家。他们经过各方面精心准备，1897年7月11日，安德烈的小组从瑞典升空启航，飞往北极。根据天气情况，他们预计飞行30至60小时就能到达北极点。然而不幸的是，他们出发后，再也没有传回任何消息。

33年后，一队地质学家发现了几具人类遗骸和一处营地遗迹，还有一套日记本。经过科学化验，证实这几具遗骸就是安德烈他们三人。同时，日记本也使得当年的记录重见天日。

原来他们出发之后，气球很快从高空落下，他们贴着冰层滑行了三天之久，但气球最终仍然坠毁了。坠毁之地

距他们出发地有500千米，距目的地——北极点也有500千米。

面对冰冷的海水、破碎的浮冰和肆虐的寒风。他们找准方向，在浮冰上艰难跋涉。但是，他们再次绝望了。因为他们发现北冰洋的洋流托着浮冰，也托着他们，正漂向相反的方向。结果，他们离计划宿营的地方越来越远，气温越来越低，食物也越来越少，有人还患上了雪盲症。

日记的记载截止于1897年10月8日，安德烈最后记载着天气突然恶化，然后又发生了什么事情，谁也不知道了，直到他们的遗体被后人发现。

百年之后：几乎完美的热气球北极探险

大约100年后，英国探险家亚当斯再次开启了热气球北极探险。

2000年5月28日，亚当斯仍然从瑞典出发，乘坐24米高的热气球飞向了北极。他独自一人飞行了4天，共前行960千米。

除了睡觉，亚当斯近乎完美地战胜了在北极面临的所有挑战。飞行中，他时刻处在24小时不间断的阳光照射

下，还必须不断检查航向、风向和热气球高度，每天睡觉时间从没超过3个小时。进入北极腹地越来越深，亚当斯也几乎疲劳到极点。

最终，由于身体极度透支和极地风暴爆发，亚当斯不得不在距离北极点，仅有20千米的地方放弃前行，按原路返回了瑞典。

再过十年：人类终于顺利飞越北极

在亚当斯探险之后10年，凭借先进的科技装备，人类终于乘热气球飞越了北极。这次是法国探险家艾蒂安。

2010年4月5日，艾蒂安从挪威出发，孤身一人乘坐热气球飞向了北极。他计划以大约7~10天时间飞越北极，在俄罗斯西伯利亚地区着陆。

艾蒂安起飞两天后，在北极遭遇了暴风雪。为保证不被暴风雪吹离航向，他不得不降低高度贴着浮冰，在冰面上方仅100~300米处艰难飞行。而且，暴风雪也导致热气球上的太阳能板无法工作。电量不足，他不得不以平均10千米/小时的速度缓缓飞行。为保证航向正确，整个飞行期间，有一个16人的专业技术团队在地面为他提供持续的高



法国探险家路易·艾蒂安

精度导航服务。

与亚当斯飞行的时间不一样，艾蒂安是4月份开始这次探险的，这时北极处在极夜和极昼的交替时间，艾蒂安不必忍受阳光24小时照射，睡眠状态较好。

最终，克服重重困难，历时5天1小时30分钟，飞行3130千米，艾蒂安飞到了俄罗斯西伯利亚东部苔原地带。时年64岁，艾蒂安实现了他的宏伟目标——穿越北极的“陆海空三部曲”。同时，他也成为人类史上乘坐热气球成功飞越北极的第一人。

就这样，历经113年的努力，人类终于乘坐热气球飞越了北极。

《大科技·百科新说》
2016年第10期 文/李备

卡文迪许怎样给地球称体重？

牛顿将万有引力定律归之为一个公式 $F = GMm/r^2$ ，G是引力常数，F表示引力，M和m表示相互吸引的两个物体的质量，r则表示两者之间的距离。地球引力、距离和被吸引的物体质量都可以通过测量得知，若是能测出引力常数G，就能计算出地球的质量了。

可是，伟大的牛顿对着自己的等式遗憾地摇摇头。因为单位质量间的引力太微弱了，对一根针的吸引力，庞大的地球连一个几十克的磁铁也争不过，由此可以看出地球引力的微弱。

这个问题在万有引力定律发现后的一百年间，折磨了许多最强大脑，后来终于出现了一个叫卡文迪许·亨利的人，他发明了卡文迪许扭秤实验，这个实验排名“十大最美物理学实验”第六位。

卡文迪许的理论根据极为简单：既然万有引力这么弱，那么要测出引力常数G的值，就要放大引力现象，让本来不易被观察到的引力现象易

于观察。这位科学达人做了一把扭秤：扭秤的主要部分是轻而结实的一个T字形框架，把这个T形架倒挂在一根钢丝下，若在T形架的两端施加两个大小相等、方向相反的力，钢丝就会扭转一个角度。力越大，扭转的角度越大。力与距离成正比关系的发现非常重要，它完成了从测力到测距离的思维改变，即可以通过测量角度变化来推算力的大小。

T形架上装有一个小镜子，当光线射向镜子，它的反射光会照到远处的刻度尺上，这样就可以记录位置了。在T形架的两端各固定一个小球，再在每个小球的附近各放一个大球，让它们相互吸引，镜子与T形架一起发生一个极小的、肉眼无法观测到的转动，但经过镜子的反射，射到远处的刻度尺上，光斑就发生了较大的移动。通过光斑移动的距离，可以推算出引力的大小，确定了G的值 6.7×10^{-11} 。就这样，地球的体重被称出来了。

《知识窗》2016年第12期 文/董改正



卡文迪许·亨利

古代知县并非都是“七品官”

封建社会官分九品，每一品又有正、从之分。但很多人误以为县令都为“七品官”。其实，知县也是分等级的，古代县令并非都是七品官，有的甚至高居正五品。

中国的县在政区建制，开始于春秋时期。那时，秦、晋、楚等国在新兼并的边地设县，后来又推行到内地。秦始皇统一六国后，在全国推行郡县制。县作为地方一级行政单位历时两千多年不变，直到今天。“县令”的称呼最早出现在战国时期。商鞅变法之后，改变了以往类似于封邑制度的县制，遂有了后世县制的雏形。此后在不同的历史时期，“县官”的称谓也有所不同：县令、知县、县尹、县长等。

古代的知县确实大多官列正七品，但历史上不少朝代都有“例外”。古代京城所在县叫“赤县”，这儿的知县品秩从优。隋朝京城所在的大兴（万年）和长安，东都所在的洛阳和河南，四县知县都是正五品。金朝中都所在的宛平和大兴，知县都是从六品。元世祖忽必烈统一中国，各县按人口多少分等，江北六千户以上和江淮以南三万户以上，都划作“上县”。“上县”的知县都是从六品。明太祖朱元璋时，开始按经济发展状况区分县等，每年征收田赋满十万石的县称为“上县”，知县也是从六品。清代，全国共有1000多个县，其中4个地位特殊的县，其知县均官居正六品。这四位“六品县令”分别为北京顺天府所辖的大兴和宛平县令、盛京所在的承德以及孔子的家乡曲阜县令。

《文史博览·文史》
2016年第11期 文/冯忠方

北京元代以前鲜见“雾霾”

雾霾天气，史称“霾灾”、“雨霾”、“风霾”、“土雨”等。

目前对其最早的记录可追溯到元朝。据《元史》记载：元天历二年（1329年）3月，由于前年冬天没有降雪，春天又少雨水，天气异常干燥，导致“雨土，霾”，“天昏而难见日，路人皆掩面而行。”至元六年（1340年）腊月，“雾锁大都，多日不见日光，都（城）门隐于风霾间”，“风霾蔽都城数日，帝恐天神之怒，遣礼部焚香祭天，祈神灵驱风霾而散。”由此可见，元代史籍中所记述大都城的这两次“霾灾”，持续时间较长，能见度很低。

到了明代，有关“霾灾”的记载逐渐增多。明成化四年（1468年）初春，《明宪宗实

录》记载：“今年自春徂夏，天气寒惨，风霾阴翳……近一二日来，黄雾蔽日，昼夜不见星日。”明成化十七年（1481年）四月，“连日狂风大作，尘霾蔽空”。成化二十一年（1485年），“正月丁未，京师阴霾蔽日，自辰至午乃散。”“三日后阴霾又起，五日不散，致漕运舒缓，京师官仓存米告急。”类似记录明代北京地区“霾灾”的多达数十次。

清代也发生过多次“霾灾”，康熙六十年，“今日（会试）出榜，黄雾四塞，霾沙蔽日。如此大风，榜必损坏。”嘉庆十五年，“琼岛（今北海）雾锁霾封，难见真容，煤山隐于风霾土雨，宫人隐于殿中，时有探望。”总之，每隔几年“霾灾”便会光临京城，多集中在冬季和春季。

为什么元代以前史料中很少见到的雾霾，而在明清时期雾霾却时常光顾京城呢？有气象学家研究认为：一是元代以前有关北京地区的气象资料记录极少，明清时期才逐渐增多。二是与北京的地理有很大关系。北京地势三面环山，由西北向东南形成一个“北京湾”，从西北到东南逐渐处于平原开阔地带，大气容易形成一片逆温层，无风、气象条件极其稳定，雾气、风霾最易集结。三是元代以前北京地区没有形成较大的城市规模，人烟稀少，出现雾霾天气相对较低。四是明代以后随着城市规模扩展，建筑物不断增加，空气流动速度下降，雾霾发生的几率相应提高了。

古人对雾霾灾害的认识很肤浅，人们多认为是老天爷降的“霾灾”，所以多求神灵保佑，“以期感动上苍，赐下甘霖”。

《北京晚报》2016.12.12

不幸去世。谁也没料到，两只肇事的猴子竟然夺去了希腊国王的性命。

亚历山大一世死后，他的父亲康斯坦丁回国复位。在随后希腊与奥斯曼土耳其帝国的交战中，英国和法国变得不积极起来，甚至停止了对希腊的财政和军事援助。战争局势急转直下，希腊最终以惨败告终，亚历山大一世在位期间所得到的领土全部丧失。

两只猴子不仅间接导致了希腊20多万士兵的阵亡，还将希腊推向了混乱的境地，其历史进程也因此而改变。

《羊城晚报》2016.11.14 文/郭旺启

两只猴子改变希腊历史

1917年，在英、法等协约国的支持下，亚历山大一世就任希腊国王。1918年春，希腊集结了25万军队，在英国和法国的援助下，参加了对同盟国成员奥斯曼土耳其帝国的作战。同年10月，奥斯曼土耳其帝国投降。1920年8月，奥斯曼土耳其帝国被迫同协约国签订了《色佛尔条约》。通过这个条约，希腊获得了包括阿德里安堡和加利波利半岛在内的全部色雷

斯地区、爱琴海诸岛以及士麦那附近地区，国土达到了独立以来的最大面积。

然而，这一切却因为一次小小的意外而发生了改变。

1920年10月2日，亚历山大一世带着宠物狗在雅典的王室花园内散步时，为保护自己的宠物狗免遭两只猴子的攻击，手部竟被猴子咬伤。没过几天，伤口发生严重感染，亚历山大一世得了败血症，当月